



浙山浙水浙乡愁
——历史文化名城名镇名村街区和风景名胜区宣传展示之

【天台山篇】

文/成果 费卫元 陈緌 陈悟宪

提升景区品质 夯实“5A”基础

天台山:厚积薄发迈向“东方圣地”



琼台仙谷

天台自古多不凡
——山岳神秀 三教会融

佛教天台宗发祥地,道教南宗创立地,活佛济公降生地,诗僧寒山子隐居地,唐诗之路目的地,徐霞客游记开篇地……

这“六个地”,无一不是响当当的“金名片”,蜚声海内外;无一不是独特的宝贵资源,环顾四方,少有可匹敌者;无一不是令世人仰慕神往的胜景,引得八方游人心向往之……

这“六个地”,随便看一两个,就知她为何方地域——是天台,是天台山!天台人,凭此便足以傲视“群雄”……

“山有八重,四面如一,顶对三辰,当牛女分野,上应台宿,光辅紫辰。”天台山由此而得名。早在南北朝时就名闻天下。晋文学家孙绰盛赞“天台山者,盖山岳之神秀者也……”天台山风景区总面积131.75平方公里,旅游资源十分丰富,自古就有“大八景,小八景,有名有姓三十景,究竟共有多少景,数来数去数不清”之说。根据地理位置和特色,分为15大景区,天然成趣,美不胜收。

天台山是人文荟萃之邦。早在汉晋六朝,葛玄、葛洪、陶弘景来此山修道炼丹,县猷开山坐禅。此后,名僧高道纷纷进山,或开宗立教,或隐居著书,寺院道观遍布。天台山因此有“佛国仙山”的美誉,成为人们神往的游览胜地。

“天台山与众不同,具独特的自然风光,佛宗、道源、新儒

学的摇篮,儒道释共融的文化名山……”当代著名的社会人类学家、国学家、天文地理学家李建军,这样评价天台山。或许,这只是他的一家之言,但也是掷地有声、足够分量!

李建军是美国南加州大学人体工程学系主任、上海复旦大学客座教授,还曾是联合国教科文组织特邀顾问,见多识广,德高望重。8年前,他曾受嘱专程考察天台7天,发出让人叹服的评述:集天下钟灵于一身,人杰地灵的风水宝地;南宗道教是中国道教最早的中心和圣地,天台山就是“中国的灵鹫山”;天台文化就是儒、道、佛三家互相融合的成功典范……

正因为有此丰厚出众的自然人文资源,天台早就是远近闻名的旅游胜地。加之天台历任党委政府的重视与实干,苦心经营,早在29年前,就被省政府命名为省风景名胜区;26年前,即被批准为国家重点风景名胜区;22年前,被列入省十大旅游胜地;14年前,被评为全国首批4A级旅游景区。其资历不可谓不久老,其光环不可谓不耀眼!

更让天台人兴奋的是,天台以全票高分通过景观资源质量评审,国家旅游局将天台山列入5A级旅游景区预备名单……

夏末初秋。置身于仙境般神奇的天台,我们也同样感奋,预祝她成为我省的第12个国家5A级景区!

探索创新走前列
——高效机制 有效保护

智慧的天台人是实在的、务实的。相对于大声吆喝,他们更重实干。厚积薄发,跨越发展。

“一张蓝图绘到底!犹如一场接力赛,天台历届县委、县政府一班人,拼旅游的信念异常坚定,换届不换方向,换人不换精神,一任接着一任干。”这是台州一家主流媒体的评述。

这些年来,天台一直致力于将整个县域当作一个大景区整体



石梁飞瀑

来谋划,保护与开发并重,相互促进提升。2011年,对旅游管理体制再行重大改革:成立天台山风景名胜区管委会(县旅游委),将重点景区所在地石梁镇,以及风景名胜集聚区所在地赤城街道栖霞工作片,一并划由管委会管辖。景区范围内的规划、行政执法权,一并划归管委会。并由一位县委常委专职抓风景旅游工作。2012年6月,天台全面启动创建国家5A级景区工作;2013年,实施“旅游文化发展大会战”,涉及七大类32个项目,总投资达108.7亿……

县财政每年拨出1500万专项资金,用于景区的规划、保护、建设等。

“举纲张目,着眼长远。为强化典型景观的保护管理与科学的开发利用,天台不断完善规划体系,以夯实景区保护和开发的基础。”县委领导介绍,在修编《天台山风景名胜区总体规划》时,增设了三级保护区,保证了风景区有持续发展的空间;提出建设生态与水源保护区新思路,将原来分散的景区连成相对完整的地理单

智慧景区迈新步
——美化细节 提升品位

北出县城不远,就到了著名的国清寺大景区。木质或仿木质材料铺设的游步道,沿溪修筑,悬河而架,或依山就势,曲径通幽,延伸至远方。行进其上,放眼两边的绿林青山,心旷神怡。

“这些游步道全是新铺的,参照国家5A级标准要求。”随行的旅游委干部告诉我们,石梁等相关景点,也依标准进行了合理整改,由权威设计单位编制方案,投资近亿。厕所全部达到3星以上标准;游步道借山就形,巧妙地兼顾了生态性、文化性和观赏性;原来的架空线路也已全部入地;出入口更加合理,景观质量显著提升。与此同时,还启动了大琼台景区建设,恢复落差达315米、宽80米的天台山大瀑布,预计明年

下半年建成开放。届时,将成为国内前十、华东第一的大叠瀑,还原大文学家孙绰笔下“瀑布飞流以界道”的历史胜景。

在国赤环线内,历经两年多建设,初具雏形的天台山旅游集散中心引人注目。这个投资8.1亿的省重点项目,是创建“5A”的关键性项目,占地91万平方米,总建筑面积5.44万平方米。游人中心、特色商业街、禅文化茶楼、生态停车场、加油站等一应俱全,有停车位近千个,能同时接待近2万人。到年底,“功能完备、设计人性化、特色鲜明、文化缩影”的天台山旅游门户,便会华丽亮相……

“大力推进全域景区化建设,建设高品质旅游城市。”实施旅游环境百日大整治,以五水共治、三改一拆、四边三化等为抓手,切实改善城乡人居环境。建设生态堤坝、生态湿地、生态绿道,实施生态修复工程,打造绿色生态屏障,走人水和谐之路。雷峰乡治水治出十里漂流,平桥镇治出了湿地公园……

实施通景公路边坡整治、隧道亮化、沿途林相改造。新天北旅游公路获评省级文明公路。投资300多万,在景区开展洁化、绿化、美化活动。启动始丰湖公园建设,建设国家湿地公园,打造城市会客厅。以始丰溪为轴,沿岸布局宾馆酒店和度假休闲项目,

大大提高了景区保护的有效性;充分挖掘和培育潜在的景观资源,新增了大赦、五皇山、龙山3个景区,以更好地组织游览。修编《总规》于去年7月获国务院审批,这为争创“5A”提供了坚实保障。

编制景中村规划,促进景区事业和景中村共同发展,也是天台山风景名胜区管委会的一项重要工作。至今,他们已完成了国清、石梁景区周边的赤义、下松门和石梁眠犬等村庄规划编制,冀图以此引导景中村建设,转变景中村村民的就业方式,增加非农收入,提高村民生活质量。目前,此项工作已取得显著成效。

街头镇的后岸村,就引起了我们的极大兴趣。它背靠大景区,建设景中村,创造了“一村一宾馆、一村一企业”的农家乐发展新模式。短短3年间,就发展经营户52户,从业人员300多人,床位1100个,可同时就餐1500人。去年接待游客40万人次,营业额达2145万,村集体经济收入从空白增加到162万,户均收入15万,



赤城山云

最多的达到51万。村民医保、养老由村里全包。还成立了西部乡村休闲旅游联盟,带动周边5个村,共走旅游路、共吃旅游饭……过去有名的“石矿村”,一跃成为知名的“省级旅游特色村”!

为有效保护风景资源,天台旅游委专门成立行政审批科和景区监察大队,依法依规严管建设活动。合理利用风景名胜资源,统筹安排景区及周边乡村的建设,严格执行先规划后建设、无规划不建设。每天巡逻,及时发现并制止违规行为。去年,在景中村范围拆除违建103处、面积5万多平方米,景区整体风貌明显整洁靓丽……



济公故居



桐柏宫

建设了水相依、水景共融的城市旅游度假带。去年,天台又摘得中国休闲小城、最美中国生态和文化旅游目的地等3项荣誉。

“在实施大景区保护利用中,天台还展开了智慧景区建设。”投资近3000万,启动开建无线网络、电子门票、智能语音导航及电子商务等五大系统的智慧景区,实现管理、决策以及服务过程的数字化智能化,为游客提供个性化、便捷化、品质化的旅游服务。投资100多万,全面改造提升景区标识导向系统。焕然一新的道路标识牌,除了指路导航,还因其极具特色的造型成为一道新风景线……

风景名胜区是天台经济转型发展的支点,是建设“两美”天台的重要载体。据介绍,依托得天独厚的旅游资源,天台成功开发了礼佛问道、古道探秘、休闲养生、乡村体验等几大旅游产品,旅游产业快速发展。去年,天台接待游客615.9万人次,同比增加20.5%;旅游总收入59.4亿元,同比增长27.1%。今年1-6月,已接待游客417.7万人次,同比增加71%;旅游总收入达40.3亿元,同比增长81.1%。枯燥的数据让人眼睛一亮!

“天台的资源是与众不同的,其中蕴藏着巨大的能量。这个能量一旦发挥出来,对现代经济发展的促进作用是巨大的。天台人已经充分认识到它的价值,没有任意挥霍……”李建军教授希望,做足做活这篇旅游大文章,将天台山从“佛教名山”提升到“宗教名山”,再进一步成为“东方圣地”。

2个月前,天台山旅游风景区顺利通过国家“5A”的严格大考,拿到了跻身“5A”的“入场券”。至此,这项天台的“一号工程”,终于取得了令人瞩目的成绩!

有识之士的希冀,正在逐步变成现实……人们期待着!



泳溪香米梯田



国清寺



高明寺



“浙江记忆”公众微信
敬请关注